

2024全国两会报道

把牢定位 不负使命

打造市场化法治化国际化一流营商环境

涵养投资兴业龙江沃土

□文/本报记者 曲静 李雪君 孙铭阳 薛婧 孙伟民 吴树江 摄/本报记者 郭俊峰 蒋国红 荆天旭 曲静 薛婧

我省深入贯彻习近平总书记关于优化营商环境的重要指示，打造全面振兴好环境，营商环境整体水平加速跃升。冰雪旅游呈现现象级顶流，充分展现了能力作风和营商环境建设的良好成效。打造更优营商环境，如何接续而为？政府工作报告提出，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，推动构建高水平社会主义市场经济体制。以营商环境“金钥匙”打开高质量发展之门，涵养投资兴业沃土。在全国两会上，打造一流营商环境，成为黑龙江省全国人大代表政协委员重点关注的话题。



何文辉委员：

「尔滨」火的背后是营商环境好

“这个冬天，要问‘尔滨’为何火爆‘出圈’，成为新晋‘网红顶流’城市，答案虽然不是唯一，但这背后一定离不开当地政府长期以来营造的政通人和的环境。”全国政协委员、黑龙江省广东商会会长、红旗城集团董事长何文辉说。

何文辉委员认为，“尔滨”之所以在短时期内如此火爆，是因为政府能够真正从企业和群众的角度出发，在制度、服务、管理等多方面提供便利和保障，才能获得大家的高度评价和肯定。“当有游客说‘尔滨’好玩但是很冷，‘尔滨’便在冰雪大世界、建筑艺术广场等地搭建温暖驿站；当有游客怕因为结冰摔倒，‘尔滨’又在中央大街地下通道处铺上地毯……这种有态度、有温度的做法，充分体现出‘尔滨’营商环境的优良。”何文辉委员说。

好的营商环境是产业发展的“助燃剂”。对于一个投资者而言，城市的对外形象是影响其投资的重要因素。何文辉委员介绍，前不久，省文旅厅带企业去上海招商推介，最大的感受是外地企业对黑龙江的投资意愿更强了。

李寅代表：

应进一步放开民营企业市场准入

全国人大代表、哈尔滨九洲集团股份有限公司董事长李寅认为，好的营商环境要有公开、平等、透明、可预期的市场化环境，亲清的政商关系以及法治保障。

李寅代表说，近年来，企业切实感受到龙江大力发展民营经济的决心和力度。举例来讲，在企业转型新能源领域时，可以和央企国企及外来投资者在机会平等、规则平等下良性竞争，共谋发展，为企业发展攒足了后劲。黑龙江省支持民营资本深度参与国资国企混改，支持和鼓励民营资本依法参与国有企业混合所有制改革，九洲集团与多家央企进行了合作，成立了多家混合所有制合作公司，形成合作双赢模式。

李寅代表认为，民营经济的重要地位和积极作用毋庸置疑，优化营商环境要实现所有市场主体享有平等法律地位和发展权利，公有制和非公有制市场主体在竞争中地位平等；要进一步放开民营企业市场准入，维护市场公平，鼓励有条件的民企与国企开展项目投资合作、产业技术合作等，激发市场活力。

梁代华代表：

构建「亲而有度、清而有力」政商关系

全国人大代表、谷实生物集团股份有限公司研发总监梁代华说：“我对黑龙江打造一流营商环境，开创高质量发展、可持续振兴新局面非常有信心。”

梁代华代表表示，省委省政府以肯干、真干、实干的劲头为企业提供全方位服务。出台了《关于支持民营经济振兴发展的若干措施》《支持民营经济和中小企业发展实施细则》等诸多惠企利民政策。对照先进标准，坚持改革创新，“放权”有力，“监管”有为，“服务”有效，为企业降低了成本，免除了后顾之忧，带来了更多便捷服务和惠企红利。与此同时，着力构建“亲而有度、清而有力”的政商关系，在服务企业中实现“亲商、重商、安商、护商”。如哈尔滨新区积极开展“亲清茶叙”政企恳谈会、意见建议征集座谈会、政法系统护航民营经济座谈会，以政商座谈、企业家走访调研等形式广泛征求意见建议。

梁代华代表认为，真正让企业和百姓满意，需要上下同欲，行政管理部门凝聚强大合力，从工作态度到为民理念全面优化，真正做到民有所呼，我有所应。

孙成坤代表：

高效政务环境引领一流营商环境建设

全国人大代表、鸡西市委副书记、市长孙成坤说，鸡西市将持续打好优化营商环境主动仗，以一流的营商环境，为龙江高质量发展、可持续振兴贡献鸡西力量。

一是着力打造更加高效的政务环境，加快推动数字政府建设，推动“高效办成一件事”；二是着力升级更加贴心的便企服务，持续优化各类审批事项流程，全方位提升管理服务水平，努力让企业办事花最少的时间，跑最少的路，交最少的材料，找最少的部门；三是着力提供更加优质的要素保障，精准对接市场主体需求，优化各类生产要素和公共服务资源供给，确保项目发展有空间、企业全生命周期发展有依托、各类人才创新创业有保障；四是着力构建更加亲清的政商关系，建立健全政企常态化沟通交流机制，落实好企业包联服务，不断畅通服务企业“快速通道”、解决问题“绿色通道”和长效助企“精细通道”，真正做到政企互动“亲清有为”；五是着力营造更加有序的法治环境，深入开展“新官不理旧账”整治、清理整治拖欠民营企业账款专项工作、解决历史遗留问题三年攻坚行动，全面提升行政执法质量。

王兴柱代表：

政务服务要与企业零距离零阻碍

全国人大代表、鹤岗市委副书记、市长王兴柱说，鹤岗市将以能力作风建设年“抓基层、打基础、强落实、见实效”活动为抓手，对标国内一流水平，以“三个坚持”推动营商环境加快优化。

一是坚持服务“零距离”，以“上下对口”原则，全力推动“一件事集成服务”专区建设，为企业和群众提供主题式、套餐式服务；持续深化企业包联机制，竭力帮助民营企业实现政策共享、市场开拓、要素共保；强化基层服务能力，规范完善便民服务中心（站）标准化建设，打通服务企业和服务群众“最后一米”。二是坚持办事“零跑动”，全面加快“数字政府”建设，完善政务服务事项动态调整机制，推动政务数据多源汇聚、深度融合、共享互通，全面提升企业和群众获得感。三是坚持渠道“零阻碍”，积极搭建助企为民纾困解困平台，以政商沙龙、政商直通车等形式主动收集意见建议，切实协调解决企业和群众的急难愁盼问题；坚持走好“网上群众路线”，收集社会各界意见建议，及时回应解决合理诉求，全力维护市场主体和群众合法权益。

图①：哈尔滨城区鸟瞰图。
图②：冰雪旅游呈现现象级顶流。
图③：哈尔滨新区政务服务大厅。
图④：人流必然带来物流、信息流和资金流。

